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Каб не помсцілі...
Гру па на ву коў цаў з Кемб рыдж-
ска га ўні вер сі тэ та, Швей цар скай 
вы шэй шай тэх ніч най шко лы Цю-
ры ха і ўні вер сі тэ та Та рон та пра-
ана лі за ва ла звест кі за 10 га доў 
пра сем'і з дзець мі 9-11 га доў, у 
якіх у гэ тым уз рос це змя ні лі ся 
на стаў ні кі (больш чым у 80 кра-
і нах).

Школь ні каў і на стаў ні каў пра сі-
лі за поў ніць ан ке ты з пы тан ня мі пра 
ўза е ма ад но сі ны па між імі. На ву коў цы 
апыт ва лі і баць коў, якія маг лі аца ніць, 
ці доб ра на стаў нік ста віц ца да іх дзі-
ця ці. Звест кі, з які мі пра ца ва лі на ву-
коў цы, змяшчалі так са ма ана ліз па во-
дзі наў школь ні каў. На стаў ні кі і баць кі 
па ве дам ля лі, на коль кі агрэ сіў на або 
за дзір лі ва па во дзі лі ся бе дзе ці, ці ад-
чу ва лі яны хва ля ван не, дэ прэ сію або 
сін дром дэ фі цы ту ўва гі. Вуч ні, у сваю 
чар гу, так са ма ацэнь ва лі свой эма цы-
я наль ны стан.

Су па стаў лен не да ных па ка за ла, 
што дзе ці, якія за яві лі аб доб рым стаў-
лен ні да ся бе з бо ку на стаў ні каў, былі 
больш спа кой нымі. У вы пад ку, ка лі і 
на стаў нік, і ву чань па ве дам ля лі аб доб-
ра зыч лі вым стаў лен ні адзін да ад на го, 
па во дзі ны апош ніх бы лі на 38% менш 
агрэ сіў ны мі. Акра мя та го, школь ні кі, 
якія доб ра ста ві лі ся да сва іх на стаў-
ні каў, па во дзі лі ся бе на 56% менш за-
дзір лі ва: яны ра дзей спра ча лі ся або 
помс ці лі за крыў ды.

Да сле да ван ні пра су вязь па між 
па во дзі на мі школь ні каў і іх уза е ма ад-
но сі на мі з на стаў ні ка мі пра во дзі лі ся 
ўжо не ад на ра зо ва. Псі хо ла гі з Мі су-
рый ска га ўні вер сі тэ та ра ней да ка за лі, 
што ў вуч няў, да якіх дрэн на ста вяц ца 
на стаў ні кі, бы ва юць праб ле мы з са-
ма кант ро лем і кан цэнт ра цы яй. У той 
жа час на стаў ні кі, якія пад трым лі ва-
юць вуч няў, ста ноў ча ўплы ва юць на 
іх па спя хо васць і якасць школь на га 
жыц ця.

Га лоў нае — 
умець мыс ліць
У Фін лян дыі з па чат кам на ву-
чаль на га го да пач не рэа лі зоў-
вац ца но вая ву чэб ная пра гра ма 
для ся рэд няй шко лы. Перш за 
ўсё яна па вы сіць зна чэн не ро лі 
са мо га на ву чэн ца ў ак тыў ным 
на ву чан ні і дыя ло гу, пры му сіць 
школь ні каў быць ак тыў ны мі шу-
каль ні ка мі ве даў.

Ме та ды вы кла дан ня ста нуць больш 
роз на ба ко вы мі, а ме жы па між роз ны мі 
дыс цып лі на мі па сту по ва раз бу рац ца. 
У кож ным на ву чаль ным го дзе школь-
ні кі бу дуць пра ца ваць, са ма ме ней, над 
ад ным між дыс цып лі нар ным пра ек там. 
Кам п'ю та ра мі вуч ні бу дуць ка рыс тац ца 
пры вы ву чэн ні ўсіх школь ных прад ме-
таў, па чы на ю чы з пер ша га кла са.

У но вую ву чэб ную пра гра му ўклю-
ча на больш эк скур сій і азна ям лен чых 
па ез дак, каб зра біць пра цэс на ву чан ня 
больш ці ка вым і зай маль ным.

У но вай школь най пра гра ме вы дзе-
ле на сем га лоў ных мэт. За да ча шко-
лы — на ву чыць дзя цей са ма стой на му 
мыс лен ню і ўмен ню ву чыц ца, між куль-
тур най ка му ні ка цыі, кла па ціц ца пра ся-
бе, ін фар ма цый най аду ка ва нас ці і ме-
ды я а ду ка ва нас ці, кам п'ю тар ным тэх-
на ло гі ям, на вы кам пра цоў на га жыц ця 
і прад пры маль ніц тву, на вы кам удзе лу 
ў са цы яль ным жыц ці.

Пос пех но вай ву чэб най пра гра мы, 
ад зна чае вы дан не Yle.fі, шмат у чым 
за ле жыць ад на стаў ні каў і кі раў ні коў 
школ. Ста рых ме та даў на ву чан ня ўжо 
не да стат ко ва, да та го ж і пад руч ні кі 
не па спя ва юць за зме на мі. Пе ра гляд 
стаў лен ня да ву чо бы па тра бу ец ца і ад 
са міх школь ні каў і іх баць коў.

Між ін шым, вы ні кі PІSA 2012 го да 
па каз ва юць, што ў Фін лян дыі мі ні-
маль ны раз рыў па між са мы мі моц ны-
мі і сла бы мі вуч ня мі, роз ны мі шко ла мі 
і рэ гі ё на мі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by

Іна ва цыі ў аду ка цыіІна ва цыі ў аду ка цыі

Кам п'ю тар: 
сро дак ці за ба ва?

— Як вы лі чы це: ці не ад стае сён няш няя 
школь ная пра гра ма ад раз віц ця ін фар ма цый-
на га гра мад ства і кам п'ю тар ных тэх на ло гій? 
На прык лад, зна ём ства з ін тэр нэ там і са цы-
яль ны мі сет ка мі ў шко ле ад кла дзе на на стар-
шыя кла сы. Хоць, на са мрэч, яно ад бы ва ец ца 
на мно га ра ней... І да з'яў лен ня ў рас кла дзе 
ў шос тым кла се ін фар ма ты кі ўжо ўсе дзе ці 
ма юць той ці ін шы до свед зна ём ства ці на ват 
ра бо ты з кам п'ю та рам...

Ва сіль Ру сец кі: — На ву чаль ныя пра гра мы 
аб наў ля юц ца ў ся рэд нім раз у пяць га доў. Ад на з 
га лоў ных асаб лі вас цяў «Ін фар ма ты кі» ў тым, што 
прад мет нае по ле гэ тай дыс цып лі ны па ста ян на па-
шы ра ец ца, аб наў ля ец ца, зна чыць, па він ны змя няц-
ца і па ды хо ды да яе змес ту і вы кла дан ня ў шко ле. На 
мой по гляд, пе рад ін фар ма ты кай ста іць са мае ак-
ту аль нае пы тан не су час най аду ка цыі: як на ву чыць 
жыць у све це, які ўвесь час мя ня ец ца? 1 ве рас ня 
шас ці клас ні кі пач нуць зай мац ца па но вай пра-
гра ме, якая бы ла рас пра ца ва на ў 2015 го дзе.

Вік тар Ка за чо нак: — Я з'яў ля ю ся ад ным з 
чле наў ра бо чай гру пы па ства рэн ні но вай пра гра-
мы. Да ра бо ты над ёй пры цяг ва лі ся як прад стаў ні кі 
ВНУ, ін сты ту таў раз віц ця аду ка цыі, так і школь ныя 
пе да го гі. На ту раль на, вы ву чаў ся до свед роз ных 
кра ін. Пы тан не, у якой сту пе ні зна ё міць з кам п'ю-
тар ны мі на ву ка мі тых, хто не збі ра ец ца зай мац ца 
імі пра фе сій на, ак ту аль нае для ўсіх. У шэ ра гу 
кра ін вы ву чэн не ін фар ма ты кі, уклю ча ю чы асно вы 
пра гра ма ван ня, ста лі пе ра но сіць у па чат ко вую 
шко лу. Гэ тым шля хам пай шлі, на прык лад, Паўд-
нё вая Ка рэя і Япо нія. А ў асоб ных шта тах ЗША 
ін фар ма ты ка ўво гу ле не з'яў ля ец ца аба вяз ко вым 
прад ме там у шко ле. Спрэч кі вя дуц ца ва кол двух 
асноў ных кі рун каў. Шмат пры хіль ні каў ёсць у ідэі 
больш ран ня га вы ву чэн ня ін фар ма ты кі (хоць бы 
з дру го га кла са). Ра зам з тым да стат ко ва вя лі кая 
коль касць іх апа не нтаў лі чаць, што ў шко ле ўво гу-
ле не па трэб ны асоб ны прад мет «Ін фар ма ты ка». 
Усё, што ты чыц ца апра цоў кі ін фар ма цыі (ска жам, 
на пі саць тэкст ці зра біць прэ зен та цыю), па він на 
вы кла дац ца дзе цям на ін шых уро ках.

Ва сіль Ру сец кі: — Па чат ко вая шко ла — той 
час, ка лі дзі ця па він на ава ло даць тра ды цый ны мі 
срод ка мі ка му ні ка цыі, та му пер ша чар го вая за да-
ча пе да го гаў — на ву чыць дзі ця чы таць: не прос та 
склад ваць лі та ры ў сло вы, а ра зу мець сэнс тэкс-
ту, каб яно маг ло апе ры ра ваць атры ма най з яго 
ін фар ма цы яй. Пры чым гэ ту за да чу нель га пе ра-
нес ці на больш поз ні ўзрост: ад та го, ці на ву чыц-
ца дзі ця ў па чат ко вай шко ле чы таць з глы бо кім 
ра зу мен нем пра чы та на га, за ле жыць яго пос пех 
на на ступ ных эта пах школь на га на ву чан ня.

— Але па ра лель на з чы тан нем дзі ця за-
свой вае і га джэ ты. Та му, мо жа, ёсць сэнс не 
пус каць пра цэс на са ма цёк, а ўзяць яго пад 
ад па вед нае пе да га гіч нае су пра ва джэн не?

Вік тар Ка за чо нак: — Цяж ка не па га дзіц ца з 
тым, што су час ныя дзе ці больш да свед ча ныя ў 
ліч ба вым пла не, яны з гэ тым вы рас лі. Але тое, што 
дзі ця ў пяць-шэсць га доў гу ляе ў кам п'ю тар ныя 
цац кі, азна чае толь кі, што яно доб ра гу ляе ў цац кі. 
І не больш за тое. Гэ та ні як не ўплы вае на яго ўзро-
вень кам п'ю тар най адукаванасці. Ін фар ма ты ка ў 
тым вы гля дзе, як яна вы кла да ец ца ця пер у на шых 
шко лах, уклю чае не каль кі важ ных бло каў: гэ та не 
толь кі кам п'ю тар ная асве та (атры ман не ба за вых 
ве даў пра кам п'ю тар, звес так пра апе ра цый ныя 
сіс тэ мы, на вы каў для пра цы з офіс ны мі пра гра ма-
мі), але і раз віц цё ло гі кі, ал га рыт міч на га мыс лен ня, 
не па срэд на ства рэн не кам п'ю тар ных пра грам.

Ва сіль Ру сец кі: — Прос та ўклю чыць-вы клю-
чыць кам п'ю тар, ска пі ра ваць файл, за гру зіць і 
ад пра віць па ін тэр нэ це фа та гра фію мо гуць мно гія 
дзе ці. Але ж ці мож на на зваць гэ тыя най прас-
цей шыя на вы кі ліч ба вай аду ка ва нас цю? За да ча 
пе да го га — на ву чыць дзі ця пра ца ваць з ін фар-
ма цы яй. Кам п'ю тар ная асве та азна чае ўмен не 
пе ра тва рыць кам п'ю тар у свай го ро ду знеш ні 
ор ган мыс лен ня і па мя ці, якім мож на сва бод на і 
эфек тыў на ка рыс тац ца. Важ ную ро лю ў су час ным 
гра мад стве ады гры вае ўмен не хут ка зра зу мець 
прын цып па бу до вы той ці ін шай ін фар ма цый най 
сіс тэ мы і пісь мо ва сфар му ля ваць за пыт пры по-
шу ку ін фар ма цыі. Інакш мож на за стац ца прос та 
ка рыс таль ні кам кар ці нак у ін тэр нэ це.

Вік тар Ка за чо нак: — Боль шасць кры ты кі ў 
бок школь ных уро каў па ін фар ма ты цы, ка лі мы 
па ча лі пра ца ваць над но вай пра гра май, гу ча-
ла з бо ку баць коў. Най больш час тая пра па но-
ва — уво гу ле ўбраць раз дзел «Ал га рыт мі за цыя 
і пра гра ма ван не» з кур са ін фар ма ты кі ў шко ле. 
Ар гу мент — «на шы дзе ці не бу дуць пра гра міс та-
мі». Пра па ноў ва лі так са ма пе ра нес ці вы ву чэн не 
ін фар ма ты кі на стар шую сту пень шко лы. Уво гу ле 
пад час гра мад ска га аб мер ка ван ня вель мі час та 
су ты ка юц ца ўза е ма вы клю чаль ныя пунк ты по гля-

ду: ад ны вы сту па юць за ін фар ма ты ку з дзі ця ча га 
сад ка, ін шыя — за яе вы клю чэн не са школь най 
пра гра мы або, як ва ры янт, вы ву чэн не толь кі ў 
про філь ных кла сах. Част ка баць коў ка жа, што 
ін фар ма ты ка — за над та скла да ная для дзя цей 
дыс цып лі на, а ін шыя, на ад ва рот, сцвяр джа юць, 
што школь ная пра гра ма па ін фар ма ты цы — праз-
мер на лёг кая.

За дач ка 
з не каль кі мі не вя до мы мі

— Як ні дзіў на, але пры та таль ным за хап-
лен ні дзя цей кам п'ю та ра мі, пы тан не «На вош-
та мне ін фар ма ты ка?» па-ра ней ша му ста іць 
да во лі вост ра. З кам п'ю тар най асве тай усё 
зра зу ме ла — без гэ тых ве даў абы сці ся не-
маг чы ма. А як па тлу ма чыць дзе цям, асаб лі ва 
з гу ма ні тар ным скла дам ро зу му, што мо жа 
даць ім вы ву чэн не пра гра ма ван ня?

На тал ля Кас цю ко віч: — А на вош та ву чыць 
у шко ле ма тэ ма ты ку? Мо жа, і вус на му лі чэн ню 
дзя цей ву чыць не трэ ба, ка лі ёсць каль ку ля тар, 
які ўсё за нас зро біць? Ма тэ ма ты ка — гэ та гім-
нас ты ка для ро зу му, якая фар мі руе і раз ві вае 
здоль насць ла гіч на мыс ліць і ар гу мен та ва на раз-

ва жаць. Як ка заў Мі ха іл Ла ма но саў, «ма тэ ма ты ку 
ўжо за тое трэ ба ву чыць, што яна ро зум у па ра-
дак пры во дзіць». Мы па він ны дзя цей ву чыць вы-
ра шаць па стаў ле ныя праб ле мы, ра шыць лю бую 
за да чу з ад ным ці не каль кі мі не вя до мы мі.

Згод на, што не ўсе школь ні кі ста нуць пра-
гра міс та мі, сіс тэм ны мі ад мі ніст ра та ра мі ці вэб-
ды зай не ра мі... Але наш час не здар ма на зва лі 
ін фар ма цый най эпо хай. На пэў на, сэнс ін фар ма-
ты кі яшчэ і ў тым, каб усе ра зу ме лі, з чым яны 
су ты ка юц ца што дня і як гэ та дзей ні чае. Доб ра 
скла дзе ны курс ін фар ма ты кі мо жа раз віць праб-
лем нае мыс лен не, ло гі ку, здоль нас ці да мас тац-
кай твор час ці. Скла да на пры ду маць ін шы та кі 
ўда лы «мост» для злу чэн ня ўся го, ча му па він ны 
на ву чыц ца школь ні кі і сту дэн ты. Ін фар ма ты ка — 
рэ кард смен па коль кас ці між дыс цып лі нар ных 
су вя зяў. На вы кі, атры ма ныя пад час вы ву чэн ня 
гэ та га прад ме та, спат рэ бяц ца як пры вы ву чэн ні 
дак лад ных на вук (кам п'ю тар ным ма дэ ля ван ні, 
скла дан ні гра фі каў, схем, таб ліц), так і ў ра бо це 
над дыс цып лі на мі гу ма ні тар на га цык ла, на прык-
лад ства рэн ні прэ зен та цый.

Вік тар Ка за чо нак: — Умен не скла даць ал га-
рыт мы спат рэ біц ца кож на му ў паў ся дзён ным жыц-
ці. Лю бы пра цэс трэ ба ўмець рас клас ці на част кі, 
раз біць свой план на па кро ка выя эле мен ты. Вы 
па він ны ўліч ваць, што на ней кім кро ку мо жа ад-
быц ца збой ці раз га лі на ван не за да чы. У асно ве 
ал га рыт мі за цыі — прын цы пы ства рэн ня пла на 
дзе ян няў, які пры вя дзе да па трэб на га вы ні ку 
пры лю бых аб ста ві нах ці па чат ко вых да ных.

Пра гра ма ван не фар мі руе сіс тэм нае мыс лен не, 
што важ на для раз віц ця асо бы ў цэ лым. А гэ та і 
ёсць та кая ас но ва, якая да па ма гае ча ла ве ку быць 
па спя хо вым у роз ных сфе рах. Пра гра ма ван не не 
аба вяз ко ва па він на быць звя за на з пра фе сій най 
дзей нас цю ча ла ве ка. Нам па трэб на змя ніць сваё 
мыс лен не ў гэ тым кі рун ку і ста віц ца да ава ло дан-
ня зга да ным на вы кам, як да вы ву чэн ня за меж най 
мо вы, та му што гэ та і ёсць яшчэ адзін спо саб 
ка му ні ка цыі. Зра зу мець, як пра цу юць кам п'ю-
тар ныя тэх на ло гіі, гэ так жа не аб ход на, як за-
сво іць пісь мо, чы тан не і на вы кі лі чэн ня. Гэ та 
чац вёр ты від ба за вай пісь мен нас ці.

Ва сіль Ру сец кі: — Пры ёмы ра бо ты з ін фар-
ма цы яй — атры ман не, апра цоў ка, пе ра да ча 
звес так — спат рэ бяц ца ча ла ве ку лю бой пра фе-
сіі ў лю бым уз рос це і ў лю бы час. Атрым лі ва ю чы 
не аб ход ныя ма тэ ры я лы з да па мо гай ін тэр нэ ту, 

школь ні кі ву чац ца струк ту ра ваць, аб агуль няць і 
сіс тэ ма ты за ваць вя лі кія аб' ёмы ін фар ма цыі.

Фо та шоп — у 8-м кла се
— Што зме ніц ца ў на ву чаль най пра гра ме 

з 1 ве рас ня?
Вік тар Ка за чо нак: — Па коль кі боль шасць дзя-

цей ма юць улас ныя ма біль ныя ўстрой ствы, мно гія 
тэ мы ў школь най пра гра ме (зна ём ства з ін тэр нэ-
там, элект рон най пош тай, са цы яль ны мі сет ка мі) 
ця пер пе ра но сяц ца са стар шай сту пе ні шко лы ў 
шос ты клас. На пер шае зна ём ства з кам п'ю та рам 
ця пер ад вод зяц ца дзве га дзі ны, а не шэсць. Гэ та, 
хут чэй, сіс тэ ма ты за цыя ве даў, якія ўжо ёсць у вуч-
няў. Ма біль ныя сіс тэ мы бу дуць пра хо дзіць на роў ні 
з кам п'ю тар ны мі. У шос ты клас пе ра нес лі і тэ му 
ства рэн ня прэ зен та цый. На стаў ні кі ін шых дыс цып-
лін та кія на вы кі толь кі ві та юць і ня рэд ка про сяць 
школь ні каў афор міць на кам п'ю та ры сваю ра бо ту. 
Іс нуе ло гі ка, якая да зва ляе кан крэ ты за ваць за пыт, 
та му ў сё мым кла се ўве дзе на тэ ма «Уяў лен не пра 
ло гі ку вы каз ван няў і мност ва апе ра цый над імі». 
Школь ні кі бу дуць вы ву чаць ла гіч ныя апе ра цыі, з 
да па мо гай якіх скла да ец ца за пыт. Ім бу дуць тлу-
ма чыць, якую ло гі ку ра зу мее кам п'ю тар і ча му ён 

вы дае мо ра не па трэб най ін фар ма цыі. Асно вы ані-
ма цыі з 9-га кла са пе ра мяс ці лі ся ў вось мы. Тэ мы 
«Ін фар ма цый ныя ма дэ лі» і «Элект рон ныя таб лі-
цы» — з 10-га ў 9-ты клас, тэ ма «Ба зы да ных» — з 
11-га ў 10-ты клас. Па но вай пра гра ме ў 8-м кла се 
ўво дзіц ца апра цоў ка аў дыя- і ві дэа ін фар ма цыі. 

Са мы скла да ны раз дзел — «Ал га рыт мі за цыя 
і пра гра ма ван не» — так са ма пе ра гле джа ны, каб 
зра біць яго больш да ступ ным. У 6-7 кла сах вуч ні 
бу дуць зна ё міц ца з асноў ны мі ал га рыт міч ны мі 
кан струк цы я мі і іх вы ка наў ца мі: Чар цёж ні кам і 
Ро ба там. Толь кі пас ля гэ та га — з кла січ ны мі мо-
ва мі пра гра ма ван ня. Шас ці клас ні кі пач нуць зай-
мац ца па но вай пра гра ме ў ве рас ні гэ та га го да, 
ся мі клас ні кі — у 2017 го дзе, вась мі клас ні кі — у 
2018-м і гэ так да лей.

Каб не ад стаць ад ча су...
— Парк вы со кіх тэх на ло гій іні цы я ваў пра ект 

«Пра гра ма ван не ў ася род ку Scratch», пад рых-
та ваў пе да го гаў, і ўжо ў но вым на ву чаль ным 
го дзе ў шэ ра гу школ кра і ны пач не вы кла дац ца 
фа куль та тыў для вуч няў па чат ко вай шко лы. 
Атрым лі ва ец ца, што спе цы я ліс ты ў га лі не ІТ 
ро бяць стаў ку на ма лод шых школь ні каў?

Вік тар Ка за чо нак: — Гэ та су мес ны пра ект 
ПВТ і Мі ніс тэр ства аду ка цыі па ўка ра нен ні кур са 
асноў ал га рыт міч на га мыс лен ня і пра гра ма ван ня. 
У якас ці пад мур ку быў абра ны рас пра ца ва ны ў 
Ма са чу сец кім уні вер сі тэ це ві зу аль ны ася ро дак 
пра гра ма ван ня пад наз вай Scratch, які па спя хо-
ва вы ка рыс тоў ва ец ца для на ву чан ня ма лод шых 
школь ні каў ва ўсім све це. Ву чыць дзі ця пры да-
па мо зе Scratch мо гуць на ват баць кі, бо пра гра ма 
не па тра буе спе цы яль ных ве даў у пра гра ма ван ні. 
Ра ней па доб ных аба ло нак з гра фіч ным ін тэр фей-
сам не бы ло, та му і ін фар ма ты ка па чы на ла ся ў 
шко ле паз ней. А са з'яў лен нем та кіх вось пра-
грам ных срод каў «азам» пра гра ма ван ня мож на 
на ву чаць ужо і вуч няў дру го га кла са.

Пра гра ма ван не ма ла дзее ва ўсім све це. У шэ-
ра гу кра ін пра гра ма ван не дзе цям (на ват ужо з 
пя ці га доў) вы кла да ец ца па іні цы я ты ве школь ных 
ад мі ніст ра цый, гра мад скіх ар га ні за цый і кам па ній. 
Пе рад школь най ін фар ма ты кай ста вяць больш шы-
ро кую за да чу, чым прос та пад рых та ваць бу ду чыя 
кад ры для сфе ры ІТ — вы рас ціць усе ба ко ва раз ві-
та га ў пла не ІТ ча ла ве ка. Ча ла ве ка, які не згу біц ца 
ў на шым вы са ка ху ткас ным ліч ба вым све це...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

ЖЫЦ ЦЮ НА ВУ ЧЫЦЬ... 
ІН ФАР МА ТЫ КА

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)
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